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Készül az uj világ­
háború Keleten Scotus Viator levele a „MbW-

Az angol és az amerikai lapok tele 
vannak a szovjetköztársaság Japán 
között létrejött szerződés tárgyalásával. 
Ezek a cikkek a szerződés jelentőségét 
mind sötétebb színekben tüntetik fel és 
úgy látják, hogy az egyetlen megoldás, 
a két nagy világrész, Amerika es Ázsia 
közötti háborús összecsapás ideje 
közeledik.

Mialatt Európa belső harcokban 
morzsolódik szét, a távol Keleten vi­
lágmozgató események játszódnak le, 
amelyek nemcsak Európa jövőjét és a 
Népszövetség fejét követelik, hanem a 
most uralkodó nemzeteket is fenyegetik 
és megváltoztatják az egész világ tör­
ténelmét.

Az orosz-japán közeledés a nemzet­
közi vonatkozásoknak egész rendszerét 
és az eddigi politikát félredobja, mert 
a szovjettel kötött szerződés azt jelenti, 
hogy Japán politikája az Angliával és 
Amerikával való együttmunkálkodásra 
nem számit, hanem inkább Kelet- 
Ázsiában akarja uj helyzetét elfoglalni. 
Japán a szövetség katonai kiépitéhez 
sietve hozzákezd, hogy az angol-ame­
rikai szövetséget ellensúlyozhassa.

A bolsevista sajtó a szövetséget ki­
törő örömmel fogadta és kijelenti, hogy 
ez méltó felelet Chamberlain antibol- 
sevista megtartására. Kétségtelen, hogy 
az orosz-japán közeledés Európa ellen 
irányul és hosszabb vagy rövidebb 
időn belül Angliát és Franciaországot 
Németországgal szembeni politikájának 
alapos megváltoztatására kényszeríti.

Csicserin kijelentette: „Az orosz­
japán közeledés jelentősége abban 
csúcsosodik ki, hogy egy állammal 
több van, amely a szovjetköztársaságot 
hivatalosan elismerte és végtelenül na­
gyobb fontosságú, mintha két állam 
közötti viszony szabályozásáról volna 
szó. A szerződés nemcsak az orosz­
japán barátság kezdőpontja, hanem a 
távol Keleten egy állandó politika 
megalapozását és ezáltal az egész vi­
lágpolitika változását jelenít. Reánk­
nézve a szerződés Keleten egy, még 
át nem tekinthető hatalmi megnövek- 
vést jelent! Japánra nézve pedig ki­
meríthetetlen segítségét és támogatást, 
más oldalról jövő fenyegetésekkel 
szemben.“

Az összes vezérlő hatalmak Keleten 
érdekelve vannak, különösen Kínával 
kapcsolatosan. Ezek azonban az orosz­
japán közeledés hatását csakhamar 
nemcsak Keletázsiában fogják megérez­
ni, hanem az egész világpolitika alap­
jainak súlyos megrázkódtatásaiban is. 
Chamberlain politikája hajótörést szen­
vedett s a Japánnal való megértés a 
moszkovita-politika legnngyobb ered­
ményei közé tartozik. Első hatását az 
európai politikájában máris megmutat­
ta. A szovjet Kínában imperialisztikus 
céljait leplezetlenül feltárta, ami már 
abból is nyilvánvaló, hogy Kínának 
számos, sőt jelentéktelen városában is 
szovjetkonzulátusokat emelt, melyeknek 
nem az a hivatása, hogy orosz állam­
polgárok érdekeit védelmezzék. „A vö­
rös hadsereg előőrsei India kapui előtt 
állanak“, adja ki a vészjelt a világ­
sajtó.

És az elfáradt Európa vénhedt és 
minden igazán nagyszabású politika 
iránt teljesen érzéketlen parlamentjei a 
túlzó nacionalizmus és az erőszakos 
jóvátétel! kötelezettségek hínárjába ke­
veredve nem veszik észre, hogy az 
alvó Nyugattal szemben milyen gigan­
tikus erők ébredeznek a misztikus 
Keleten. A vak, vén és fogatlan 
Európa nem veszi észre, mint nyomul 
föl Kelet a Nyugat ellen.

Egy Zagrebböl érkezett cáfoló nyilatkozat
A Délbácska“ múlt vasárnapi szá­

mában interjút közöltünk Scotus Via- 
tortól, a neves angol publicistától. Az 
interjút kétségtelenül helytelenül jor- 
ditották le Scotus Viatornak, aki leg­
nagyobb meglepetésünkre ma Zagreb­
böl egy német nyelven megirt helyre- 
igazitónyilatkozatot küldött be hozzánk. 
Miután a fordítással járó, esetleges ér­
telmi eltéréseket ki akarjuk kerülni, a 
nyilatkozatnak eredeti német megszö- 
vegézésében adunk helyet. A nyilatko­
zat igy hangzik :

„ln einem in „Délbácska“erschie- 
nenen lnterviou hat man mir Aíis- 
serungen in den Mund gelegt, die 
mitunter einer Berichtigung benöti­
gen. Ich habe nie gesagt, dass die 
heutigen Grenze Ungarns die denk­
bar schlechtesten sind. Dass sie 
tadellos wären, würde ich selbstver­
ständlich nicht behaupten, wohl aber 
dass sie das beste erdenkliche Kom- 
promis zwischen nationalen, wirt­

schaftlichen und geographischen Be- 1 
diirfnissen darstellen, und dass die 
einzige ernste Alternative die Wie­
derherstellung der alten Vorkriegs­
grenze wäre. Dies würde aber nicht 
nur die Gewinne des Weltkrieges 
grösstenteils zu nichte machen, son­
dern unvermeidlicherweise zu einer 
neuen Umwälzung führen. Es ist 
daher leicht begreiflich dass alle 
diejenigen die eine restauratio in 
integrum herbei wünschen, sich auf 
eine Kritik der neuen Grenzen stei­
fen. Ich aber bin gegen jede Abän­
derung der territorialen Bestimmun­
gen der Friedensverträge, da dies 
die Frage nicht lösen, sondern noch 
mehr komplizieren würde.“

R. W. Seton-Watson.

Miután Scotus Viator olyan kitétele­
ket „cáfol“ amilyeneket mi sohasem 
használtunk, a nyilatkozattal bővebben 
foglalkozni nem tartjuk szükségesnek.

Nincsics és Benes éjjeli tanácskozása
A külügyminiszter tegnap délben elutazott Beogradból 

Éjjel találkozik a vonaton Benessel
Beograd. Nincsics külügyminisz­

ter tegnap délelőtt lakásán felkereste 
Pasics Nikola miniszterelnököt, utána 
pedig a külügyminisztériumba ment, 
ahol Markovics osztályfőnöknek adott 
utasítást az olaszokkal Floreneben 
folyó gazdasági tárgyalások ügyében.

A külügyminiszter déli tizenkét óra­
kor utazott el hajóval Beogradból. Or- 
sováig hajón megy, onnan pedig a 
Simplon expresszen fogja folytatni az 
útját.

Nincsics külügyminiszter ma éjjel 
Turn-Szeverin és Craiova között fog 
(találkozni Benes csehszlovák küliigy- 
Jniniszterrel. A két külügyminiszter a 
További utat együttesen fogja megtenni 
és ezalatt fontos tanácskozásokat foly­
tatnak a konferencia ügyében. A kül­
ügyminiszterek elsősorban a szovjet 
ügyében és Lengyelországnak a kis— 
antantba való belépése ügyében fog­
nak tárgyalni.

Kalfov elutazott Beogradból
A bolgár külügyminiszter tüntetéstől tartott

nek ellene és ezért erős rendőri ké-Beograd. Kalfov bolgár külügy­
miniszter Beogradból a legnagyobb 
titokban távozott. Sem a beogradi új­
ságírók, sem az Exelsior szálloda sze­
mélyzete nem tudta, hogy mikor uta­
zik el a bolgár külügyminiszter. Kalfov 
szerdán este a Simplon expressre vál­
tott jegyet és ezért mindenki azt hitte, 
hogy csütörtökön reggel hét órakor a 
Simplon expressel fog elutazni Beo­
gradból. Kalfov azonban csak délután 
egy órakor utazott el a zagrebi vonat­
tal. A rendőrség azt hitte, hogy Kalfov 
elutazásá alkalmával tüntetést rendez-

szültség szállta meg az Exelsior szál­
loda és a pályaudvar közötti részt, 
tüntetésre azonban nem került sor már 
csak azért sem, mert a közönség nem 
tudta, hogy Kalfov mikor utazik el.

Kalfov beogradi tanácskozásával még 
ma is igen sokat foglalkoznak ellen­
zéki körökben és kifogásolják azt, 
hogy a kormány a bolsevista ellenes 
blokkról tárgyalt Kalfovval. Az ellen­
zéki sajtó is hevesen támadja emiatt 
Nincsicset.

Orosz parasztlázadás
Újabb forradalmi eseményeket 

jelentenek Oroszországból
Beogradból jelentik: A beogradi la­

pok véres forradalmi eseményeket je­
lentenek Oroszországból. Ukrajnában 
állítólag fellázadt a parasztság, mert 
Charkovban hétezer éhező beteg gyer­
mek felvonulást tartott és ez a látvány 
pattantotta ki a forradalmat. Csatla­
koztak a felkeléshez azok a kievi és 
charkovi gyárak munkásai is, akik már 
hónapok óta nem kaptak fizetést.

Jellemző, hogy a charkovi kommu­
nista párt intéző bizottsága tiltakozását 
jelentette be a moszkvai központi,bi- 
zottság önkényeskedése ellen.

A szovjethatóságok minden erejük­
kel a mozgalom elfojtására töreked­
nek, az összes kórházak sebesültekkel 
vannak tele.

Egyes beogradi lapok ehhez a je­
lentéshez azt fűzik hozzá, hogy az uj 
forradalomról szóló hír elejétől végig 
valótlan és csak a kisantant konferen­
ciájának előkészítésére szolgál, mert 
igy akarják a bolsevik! ellenes front 
indokoltságát igazolni.

janjies a börtönben 
tárgyalt Rádiccsa!

A horv&t parasztpárti mandátumok 
sorsa

Zagreb. A parlament által a hor­
vát parasztpárti mandátumok felülvizs­
gálására kiküldött bizottság tegnap 
délelőtt és a délután is tartott ülést, a 
szábor kistermében. A délelőtti ülésen 
sem dr. Trumbics Ante, sem Rádics 
Pávle nem vett részt, délután azonban 
mindketten ott voltak.

A tegnapi nap legfontosabb esemé­
nye Janjies Voja, Pasics Nikola bizal­
masának, látogatása volt Rádics Szte- 
pánnál a börtönben. Janjies Voja, Rá­
dics Pávle és Kovacsevics radicspárti 
képviselővel együtt látogatta meg Rá­
dics Sztepánt és hosszabb ideig tár­
gyalt vele.

Az ankét bizottság tárgyalásáról teg­
nap Markovics Lázár hosszabb nyilat­
kozatot tett a Verser munkatársának, 
és kijelentette, hogy a bizottság tagjai­
nak hangulata után ítélve biztosra ve­
hető, hogy az összes nem igazolt hor- 
vát parasztpárti mandátumokat igazolni 
fogja a parlament. 

Caillaux az utódállamok fővárosában
Tanulmányúton a francia pénzügyminiszter

Párisi távirati jelentés szerint Cail­
laux francia pénzügyminiszter május 
hónapban Budapestre készült, de uta­
zását elhalasztotta. Most franciái diplo­
máciai körökből arról értesülünk, hogy 
Caillaux a nyár derekán szándékozik 
Budapestre utazni és ugyanakkor ellá­
togat Bécsbe, Prágába, Beográdba, 
Bukarestbe valamint Szófiába is. Az 
összes fővárosokban érintkezésbe fog 
lépni nemcsak a kormányok tagjaival, 
de az ellenzék vezéreivel is, hogy mi­
nél alaposaóban tájékozódjon a dunai 
államok politikai és gazdasági viszo­
nyairól. A dunai fővárosok meglátoga­
tása nem fog túl hosszúra nyúlni, mert 
Franciaország pénzügyminisztere, a ka­
binet egyik irányitó tagja nam marad­
hat sokáig távol PáristóJ.

Caillaux utazásának nem lesz hiva­
talos jellege, de jelentős politikai célja 
van. Az uj francia pénzügyminiszter

ugyanis Franciaország pénzügyi krízi­
sének gyökeres gyógyítását abban 
látja, hogy Európa minden állama a 
leszerelés és az őszinte demokrácia útjá­
ra lépjen.Caillaux Bécsben és Budapes­
ten egyébként az osztrák és magyar 
szanálás eredményeit és következmé­
nyeit is tanulmányozni akarja.

Rehabilitálták a szalo­
nba per egy szereplőjét

Őfelsége aláirt egy ukázt, amellyel 
Jankovics Radoje őrnagyot, a szalomki 
per egyik sokat emlegetett főszerep­
lőjét rehabilitálja és minden jogát 
visszaadja. Jankovics Rad°je 
közel tiz évig bujdosott a külföldön 
és tavaly amikor az önkéntes szám­
űzetésből visszatért, a bíróság 10 évi 
fegyházra Ítélte.

A népszövetség 
legközelebbi ülése

Szeptember 7-én lesz az ülés
A népszövetségi tanács jelenleg! el­

nökének, Austen Chamberlain-nek ja­
vaslatára Drummond főtitkár a nem­
zetek szövetsége legközelebbi közgyű­
lését szeptember 7-ére Genfbe hívta 
össze. A közgyűlés napirendjén fő­
leg a következő kérdések állnak : A 
nemzetközi konfliktusok döntő bí­
rósági rendezésére vonatkozó genfi 
jegyzőkönyv, ügyviteli jelentés a nem­
zetek szövetségének és titkárságának 
1924 szeptemberétől végzett munkás­
ságáról, a nemzetek szövetségének a 
felügyelete mellett végrehajtott ausztriai 
és magyarországi szanálás, az 1924-ik 
évi számadásoknak végleges elinté­
zése, az 1926-iki előirányzat megálla­
pítása, a nemzetek szövetsége költsé­
geinek újabb eloszlása a tagállamok 
között, a nemzetek szövetsége közgyű­
lése számára építendő közgyűlési épü­
lettel kapcsolatos hitelek esetleges je­
lentékeny felemelése, a tanács hat, nem 
állandó tagjának megválasztása, eset­
leges uj tagok felvételi kérelme.

. ?



Egyenetlenség a novi- 
sadi radikálisoknál

a polgármesteri állás 
betöltése miatt

A novisadi polgármesteri áilás be­
töltése miatt élénk nézeteltérések van­
nak a novisadi radikális pártban. A 
pár; tagjai még mindig nem tudnak 
uegegyezni a polgármester személyét 

idetőleg, ami főoka annak, hogy Novi- 
-adnak még ma sincs polgármestere. 
A radikális párt, amely Popovics Dá- 
kút egységesen jelölte polgármesternek, 
most nem tud megegyezni. A pártban 
ké: jelöltnek van a legnagyobb tábora. 
A szalajkai parasztok Mirkovics Glisa 
főgimnáziumi tanárt akarják polgár­
mesternek, mig a párt Popovicki cso­
portja Lákics Jovan polgármesterhe­
lyettes kinevezését szeretné.

Mindkét jelöltnek sok hive van és a 
pártvezetőség még nem tudta eddig 
megállapítani, hogy melyiknek a tábora 
erősebb, éppen ezért halasztják is a 
polgármester jelölését. A párt nein pa­
raszt vezetősége Lákics Jovan mellett 
van, főleg azért, mert az a véleménye, 
hogy a novisadi polgármesternek olyan 
embernek kell lenni, aki a közigazga­
tás minden ágában otthon van.

Ma még nem lehet bizonyosan tud­
ni, hogy mikor fog a radikális párt 
dönteni. A város érdeke azt kívánja, 
hogy minél előbb kerüljön betöltésre a 
polgármesteri állás.

Levél Buenos-Ayresből
a „Délbácská“-nak 

Milyenek a kereseti lehetőségek? 
Európai számára tűrhetetlenül forró 

az éghajlat
Novisadi fiú, Schmidt, Bem-utcai 

asztalosmester fia, a NAK egyik nép- j 
szerű játékosának bátyja küldött ma j 
levelet Buenos-Ayresből (Argentina) | 
a „Délbácska“ szerkesztőségének. Az 
erdekes levélből az alábbi részleteket 
közöljük :

„Amíg otthon voltam, sok mindent 
olvastam az argentínai állapotokról, de 
ezek nem mind felelnek meg a való­
ságnak. A dóit államok közül még Ar­
gentínában vannak a legtürhetőbb 
állapotok, főleg építőiparosoknak. Két 
hónapja vagyok itt, s ennyi idő alatt 
eléggé tájékozódhattam. Az iparosoknak 
csupán a fele szakmunkás, a többi 
kontár, mindamellett valamennyien jól 
vannak fizetve. A napszámosok óra­
bére 80—90 centávos, a szakembereké 
80—105. A legjobban keresett szakma 
az úgynevezett „gipszesek“ (stukatorer) 
ezek 170 centavos órabért kapnak. A 
megélhetés elég kedvező a keresethez 
viszonyítva. Napi 2—3 pesóból fénye­
sen meg lehet élni. A hőség azonban 
türsetetlen. Árnyékban 40—44 fok, na­
pon ötvennél is több. Az európai kii­
mához szokott ember ezt sokáig nem 
bírja ki. Valószínű, hogy ez engem is 
hamarosan visszatérésre kényszerít, bár 
most az ősz küszöbén valamennyire 
türhetöbbek az állapotok, miután a sürü 
eső lehűti a levegőt. Sok mindent le­
hetne még tini, de ezeket azt hiszem, 
majd élőszóval fogom elmondani. A 
novisadiakat üdvözlöm Buenos-Ayres, 
1925. április hó 7-én. Ifjú Schmiedt 
Rudi.“

A buenosayresi postabélyegző szerint 
is a levél egy hónap alatt tette meg 
útját Buenos-Ayrestöl Novisadig.

Vizsgálati fogságban
maradnak a kommunisták 

A vádtanács döntése
A gardinovcei csendőrség ez év feb­

ruár 1-én letartóztatta Kovacsevics 
Marko hercegovinál születésű, Novi- 
sadon lakó kovácssegédet, mert az 
ottani lakósság körében „A város és 
falu munkás népéhez“ című kommu­
nista röpiratot akarta terjeszteni. A 
vizsgálóbíró nem tette magáévá az 
ügyész azon indítványát, hogy Kova­
csevics Markót helyezzék vizsgálati 
fogságba. Az ügyészség a vádtanács­
hoz fellebbezett a vizsgálóbíró határo­
zata ellen. A vádtanács tegnap ugy 
döntött, hogy Kovacsevics Marko ellen 
elrendeli a vizsgálati fogságot.

Ugyanezzel az üggyel kapcsolatosan 
letartóztatták Sipos Jovan sombori
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születésű novisadi munkást és Beszer- 
menyi Vásza hercegovinál születésű 
novisadi munkást. Az ügyészség elő­
terjesztésére ez utóbbiak ellen elren­
delte a vizsgálati fogságot. A letartóz­
tatottak ez ellen a vádtanácshoz 
fordultak, amely dr. Belajcsics Vladimir 
elnöklete alatt tegnap tárgyalta ezt a 
felebbezést és elutasította. Így a vád­
lottak továbbra is vizsgálati fogságban 
maradnak.

Biró Erzsi csókái születésű cseléd­
leányt letartóztatták, mert azzal gyanú­

sítják, hogy Gantner Rezső villany­
gyári igazgatótól 5000 dinárt lopott. 
Biró Erzsi ellen a vizsgálóbíró elren­
delte a vizsgálati fogságot. A vádlott a 
vádtanácshoz felebbezett ez ellen, a 
vádtanács azonban jóváhagyta a vizs­
gálóbíró határozatát és igy Biró Erzsi 
továbbra is vizsgálati fogságban 
marad.

Ugyancsak elrendelte a vádtanács a 
vizsgálati fogságot Virz István titeli 
lakós ellen, mert ellopta Szügyi György 
kerékpárját.

Hz ügyészségen a bestiális apa
A rendőri nyomozás bebizonyította 

a gyermekek terhelőén
A „Délbácska“ tegnapi számában ! 

hirt adtunk arról a vizsgálatról, ame­
lyet egy kétszeres gyermekrontással 
vádolt apa ellen folytat a novisadi 
rendőrség. A minden emberi érzésből 
kivetkőzött apa ellen megindított vizs­
gálat rendőri része a mai napon befe­
jezést nyert, s mindenben igazolta a 
retienetes vádat.

a rettenetes vádat — A feleség és 
vallottak az apa ellen

Az első feljelentés
Néhány nappal ezelőtt megjelent a 

rendőrségen Weisz Gyula Bein utca 
20. szám alatt lakó volt malomhivatal­
nok, jelenleg ügynök, aki előadta, hogy 
több ismerősének állítása szerint egy 
Bem-utcai kőműves már hosszabb ideje 
bűnös viszonyt folytat 12 és 5 éves 
kisleánykáival. Miután ugyanezen a na­
pon a kőműves egyik szomszédja is 
hasonló feljelentést tett, a rendőrség 
őrizetbe vette a gyanúsítottat, egyben 
beidézte kihallgatásra feleségét, gyer­
mekeit, valamint a háznak összes 
lakóit.

Beigazolódik a vád
A gyanúsított ember felesége a rend­

őrségen kijelentette, hogy tudott á térje 
bűnös viszonyáról, de nem mert felje­
lentést tenni, mert életét féltette a bru­
tális természetű, részegeskedő ember­
től. A két beteggé tett kisleány is ter­
helő vallomást tett az apa ellen, majd 
a ház lakóit hallgatták ki. A lakók 
egyértelműen azt vallották, hogy a két 
kisleány sokszor panaszkodott az apa 
ellen, aki részegen hazatérve állandóan 
arra kényszeritette őket, hogy állati 
szenvedélyét kielégítsék.

A gyanúsított mindezekkel szemben 
konokul tagad, a rendőrség azonban 
az elhangzott vallomásokkal beigazol­
nak tekinti a rettenetes vádat és a ter­
heltet még a mai nap folyamán átad­
ják az ügyészségnek.

A rendőrorvosi vizsgálat megállapí­
totta, hogy a bestiális apa csupán na­
gyobbik leányával folytatott bűnös vi­
szonyt, mig a kisebbikkel szemben 
csak a vérfertőzés kísérletét követte el.

A Fehér-Hajó vendéglő ötösszámu 
szobájában tragikus körülmények kö­
zött elhunyt Molnár házaspár iigyébeit 
a mai nappal befejezett vizsgálat min­
den kétséget kizáróan igazolta első 
feltevésünket, hogy a két szerencsétlen 
ember a nyomor elől menekült a ha­
lálba. Ma délelőtt egyébként jelent­
keztek a rendőrségen az elhunytak 
hozzátartozói, özvegy Vass Miklósné, 
született Biró Maliid sentai lakós, az 
elhunyt asszony testvére és Siposné 
Molnár Amália becsei lakós, az ön­
gyilkos Molnár testvére, akik előadták, 
hogy május 5-iki keltezéssel mindket­
ten levelet kaptak a házaspárttól, amely­
ben azok bejelentik, hogy a nyomor 
elől közös elhatározással a halálba me­
nekülnek. A két asszony elmondotta 
még, hogy a Molnár házaspár nemré­
gen látogatást tett náluk, s bár panasz­
kodtak, hogy a férj nem tud állást 
kapni, magaviseletük nem árulta el, 
hogy milyen végzetes lettre készülődnek.

Özvegy Vassné és Siposné ezután 
megjelentek a véres dráma színhelyén, 
ahol aziránt érdeklődtek, hogy nem ta- 
láltak-e valami értéket az öngyilkosok­
nál? A kapott felvilágosítás után, mely 
szerint a két ember lerongyolódva, s 
csak a legszükségesebb ruházattal el­
látva érkezett a vendéglőbe, eltávoztak.

Még egy magyar nótát!...
Az éhező, nyomorgó, halálba vá­

gyakozó házaspár, mint azt annakide­
jén nemcsak az összes lapokat, de a 
nyomozást megelőzően is elsőnek kö­
zöltük, a tragikus tettet megelőző dél­
utánt és estét a Telecski-utcai Kott- 
féle vendéglőben töltötte, ahonnét esti 
11 óra tájban átmentek a Fehér-Hajóba. 
Az egyik sarokasztalnál foglaltak he­
lyet, aliol Molnár bort rendelt. A Fe­
hér Hajó tamburás zenekara szerb nó­
tákat játszott, amikor Molnár hirtelen 
magához intette a főpincért:

— Mondja csak kérem, nem ját­
szana a zenekar egy magyar nótát? 
— kérdezte.

A főpincér a komor arcból valami 
különöset olvasott ki, talán megsejtette 
a hallgatag emberpár készülő tragé­
diáját, s igy felelt:

— A zenekar nem játszik magyar 
nótát...

Az asszony néhány perccel később 
szobájába vonult, mig Molnár éjfél­
utáni két óráig egyedül ült az egyik 
asztalnál.

A temetés idejét csütörtökön délután 
3 órában állapították meg. Ezen idő­
ben már mintegy ötszázfőnyi tömeg 
tolongott a közkórház hullakamrája 
környékén, hogy elkísérje utolsó utján 
a szerencsétlen véget ért házaspárt. 
Félórás, hiábavaló várakozás után az­
tán valaki betekintett a hullaház egyik 
törött ablakán, s meglepődve vette 
észre, hogy a két holttest nem kopor­
sóban, csupán egy lepedővel letakarva 
fekszik az asztalon. A fejek szabadon 
voltak és a két megüvegesedett szem 
mozdulatlan meredtsége mintha ugyan­
azt kérdezte volna:

Hol van a koporsó?
Amikor minden kétséget kizáróan 

megállapítást nyert, hogy az illetékes 
hatóság nem gondoskodott koporsók­
ról, megjelent a sirásó, aki kijelen­
tette, hogy

s ezzel a kalappal egy özvegy 
Damjanovicsné nevű asszony 
rövid néhány perc alatt 554 
dinárt és 50 párát gyűjtött 
össze a jelenlevők között.

Nem tudták eltemetni a Molnár házaspárt
Amikor közköltségen temetnek Novisadon — A nyomor elől menekült 
a halálba a két öngyilkos — Az öngyilkosok hozzátartozói Novisadon !

A nyomozás során egyébként megálla- | 
pitást nyert, hogy a házaspár utolsó j 
értékét, az asszony arany jeggyiirüjét 
Becsén adták el.

Nincsen koporsó és nem ásták meg a sirt . . .
a sirgöárök sincsenek meg, 
mert díjtalanul nem hajlandó 
azokat megásni.

A tömeg zúgolódni kezdett, ekkor 
egy kétkerekű kordén egy kopórsót 
hoztak a hullaház felé. Amikor a kocsi 
odaért, a várakozók, többek között az 
öngyilkos férfi közben megérkezett és 
folyton zokogó három testvére, csaló­
dással állapították meg, hogy a ko­
porsó Usihák Pálné, 58 éves asszonyé, 
akinek holtteste szintén ott feküdt ki­
terítve a hullakamrában. Valaki ekkor 
kihozta az elhunyt fiatalasszony kopott 
kalapját,

Az összegből nyolcvan dinári le­
fizettek a sírásónak, a többin koporsót 
és szemfedőt vásárolnak a két szeren­
csétlen véget ért embernek, akiknek 
nyugalmát egy különös végzet inégjha- 
lottaiban is zavarja.

Az a gondatlanság, amely sem hi­
vatali, sem emberi kötelességnek nem 
tartotta, hogy a szerencsétlen véget ért 
két ember végtisztességének zavartalan 
lefolyását biztosítsa, az egész városban 
osztatlan felháborodást kelt. A Molnár 
házaspárt egyébként ma pénteken dél­
után fél négy órakor temetik. (cs.)

Két évi börtönre Ítélték
a pincérleányt, aki a kórházban 

leszúrta társnőjét
Négy hónappal ezelőtt történt, hogy 

Vujics Miléva 20 éves pincérleány, akit 
a kórház venereás osztályán ápoltak, a 
kórházban leszúrta Micsics Katica 
ugyancsak kórházi ápolás alatt levő 17 
éves pincérleányt. E tettért vonta teg­
nap felelősségre a novisadi törvény­
szék büntetőtanácsa Vujics Milévát.

A vádlott Vujics Miléva kihallgatása 
során elmondta, hogy négy évvel ez­
előtt hagyta el montenegrói szülőfalu­
ját Bjelicomat egy fiatalemberrel, aki 
azonban hamarosan ráunt és otthagy­
ta. Ekkor Szarajevóban volt, ahol, ami­
kor egyedül maradt, pincérlánynak állt 
be, később Délszerbiába, ahol mint 
szobalány szolgált több szállodában. 
Egy év múlva Beogradba jött, ahol 
azonban nem kapott állást és ezért az 
utcán kereste meg a megélhetéséhez 
szükséges pénzt. Rövid idő múlva 
azonban elhagyta a fővárost és az or­
szág különböző városaiban, hol pincér­
lány, hol meg szobalány volt, mig 
végre Novisadra került, ahol a „Teve“ 
vendéglőben mint pincérlány kapott 
alkalmazást. Itt azonban megbetegedett 
és kikerült a közkórház venereás osz­
tályára.

A kórházban egy szobában volt Mi- 
cics Katicával, akivel összeveszett egy, 
a kórházban ápolás alatt levő katona 
miatt. Micics Katica feljelentette Vujics 
Milévát, hogy az ablakon ’át beszélget 
eg\ katonával. A venereás osztály fő­
orvosa ezért elrendelte, hogy Vujics 
Milévát külön szobába helyezzék el. 
Amikor dr. Heblich orvos közölte ezt 
Vujics Milévával és felszólította, hogy 
kövesse őt a másik szobába, Micics 
Katica gúnyosan megjegyezte: „Milé­
vát a fogdába viszik“. Vujics Miléva 
tényleg azt hitte, hogy átadják a rend­
őrségnek és mivel tudta, hogy Micics 
Katica jelentette fel, kirántotta kését és 
Micics Katica balmellébe szúrta. A kés 
átjárta a leány szivét ugy, hogy az né­
hány pillanat múlva meghalt.

A tárgyaláson Vujics Miléva azzal 
védekezett, hogy Micics Katica minden 
alapot nélkülöző rágalma háborította 
fel annyira, hogy megszurta társnőjét. 
Nem akarta megölni Micics Katicát, 
mert az legjobb barátnője volt.

Kihallgatott tanuk vallomása után is 
megállapítható volt, hogy Vujics Miléva 
nem akarta megölni társnőjét.

Dr. Micsatek Lajos védő ezekután 
azt kérte, hogy a bíróság nem ember­
ölés, hanem súlyos testi sértés bűntet­
tében mondja ki bűnösnek Vujics Mi­
lévát.

A bíróság elfogadta a védő javasla­
tát és két évi börtönre ítélte Vujics 
Milévát. Az Ítéletben a vádlott és védő 
megnyugodtak, mig az ügyész felebbe­
zett ellene.

DUNA VÍZÁLLÁSA
Május 6-án reggel — — 
Május 7-én „ — —
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381

Tarifakilométer,
legújabb kiadás, nélkülözhetetlen 
minden nagykereskedőnek, szállító­
nak stb. Vojvodina területére 
egyedárusitó: Kardos hirdetési 
vállalat Novisad, Kr. Petra u. 19.
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gazdagon felszerelt raktára:
Hentler Féíbp Utódainál, Harisod.
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Egy uj csiiiag
Franciaországban egy uj csillag 

gyulladt ki a fekete égen. A csillag 
Díjon fölött ég, ott szórja fehér fé­
nyét, utat mutatva az éjszakában, mint 
egy bátor kiáltás. Nem öntudatlan gyé­
mántszilánk ez a csillag, mint társai, 
amelyek az idők eleje óta világítanak 
a firmamentumon. Most született az 
emberi észben, most teremtette meg az 
emberi kéz a bor- és kulturatermö 
francia Bourgogneban. A római és 
francia történelmi hagyományok ősi 
földjén, ahol ma a világ első gottd- 
ronos országutjai kötik össze a venyi­
genevelő burgundiul városkákat, a 
Mont-Blancig néző halmok fölé stra­
tégiai fölényének büszke önérzetével 
emelkedik a Mont-Afriquc. Fontaines- 
les-Dijon, Talent és más ősi templomit 
községek helyezkednek el az alantabb 
fekvő fensikon. Szent Bernát életének 
történelmi színhelye valamennyi.. Tisz­
tán emlékszem a laposhátu, barna 
hegytömegre. Saint-Georges fölött fek­
szünk a napfényben fürdő szedercser­
jék tisztásán a Mont-Afriquc-kal szem­
ben. A kiránduló csoport vezetője, az 
őszhaju Duplessis tábornok magyaráz. 
Amott a völgyben kanyargó patakocska 
mentén dőlt el 71-ben a német-francia 
.háború egyik legvéresebb ülközete, 
mely Dijont — egyelőre — megmen­
tette a porosz megszállástól. A kényel­
mesen elterii óriásról, a Mont-Afriquc 
tüzérsége döntő erővel avatkozott bele 
a küzdelembe. A Mont-Afrique-nak 
most uj, a repülő-technika történetében 
páratlanul álló szerep jutott. Repülő­
gépeket irányitó fárosz épül a tetején. 
A világitó torony 12 méter magas, 5 
és félmeter átmérőjű, erős betonépület. 
Világitó ereje 874 millió gyertyafény­
nek felel meg és oly erős, hogy tiszta 
levegőben 500 kilométernyi távolságra 
látszik, ködös időben pedig 150 kilo­
méternyire. A szerkezete ugyanolyan, 
mint a tengeri világitó tornyoké, a tü­
kör, mely az erős fényt a távolba veti, 
szabályos időközökben végzi a forgá­
sát, egyrészt, hogy a fényt minden 
irányban szétszórja, másrészt pedig, 
hogy a szabályszerű változásával el­
árulja, hogy nem egy távoli csillag vi­
lágit, hanem a légi forgalom bizton­
sága érdekében készült hatalmas em­
beri alkotás.

a
— A római zarándokok figyel­

mébe! Mindazok, akik a római za­
rándoklaton résztvesznek pénteken, 8-án 
d. u. 6 órakor jelenjenek meg a bel­
téri kath. körben.

7* Egyházmegyei hir. Budanovics 
Lajos, bácskai apostoli adminisztrátor 
dr. Acél Gyula zsablyai plébánost 
Bresztovácra lelkésznek nevezte ki. Dr. 
Acél már el .is foglalta uj állomás­
helyét.

— Felhívás. Franz Rebernik zagrebi 
utazó a Szloboda szállodában lakott és 
elutazása után ránézve fontos okmá­
nyokat felejtett szobájában. Mivel az 
utazó ismeretlen, a Szloboda szálló 
portása kéri mindazokat, akik Reber- 
nikkel érintkezésben állottak, hogy tu­
dassák vele az illető cimét.

— Lapelkobzás Beogradban. A 
beogradi rendőrség elkobozta a No- 
vosti és Republika tegnap délután meg­
jelent számát.

Halálozás. Dr. Liebner János, 
PP. kamarás, szolnoki püspöki biztos 
38 éves korában, hosszas szenvedés 
uían elhunyt.

~ Ellopta a község pénzét. A
suboticai törvényszék 8 havi börtönre 
ítélte Tatic- Iván 25 éves pacsirl mun- 
, I f, mert 1925. november 30-án éjjel 
teitörte Pacsér község pénztárát és on­
nan 6726.50 dinárt ellopott. A novisadi 
teljebbviteli bíróság tegnap jóváhagyta 
az Ítéletet.

Halálozás. Földy Antal volt 
novisadi kereskedő, a Hotel Szloboda 
volt bérlője Veliki-Kikindán, ez évi má­
jus hó 6-án, életének 57-ik évében rö­
vid szenvedés után elhunyt. Hült tete­
meit május hetedikén helyezték örök 
nyugalomra a kikindai róm. kath. sir- 
kertben. Halálát három gyermeke és 
kiterjedt rokonság gyászolja.

A neubabelsbergi filmvárosban
Óriási filmtelepe van az UFA-nak. — Ossi Oswalda játszik, aki tud 

magyarul — 50.000 dinár napi gázsi J
Neu babelsberg. Ha az em­

ber felül a Postsdamer Bahnhof vala­
melyik helyi vonaljára egy félóra alatt 
megérkezik Neubabelsbergbe, Berlin 
környékének legnagyobb filmtelepére. 
A világ egyik legnagyobb filmvállalatá­
nak, az UFA-nak van itt az atelierje. 
A telep kapujánál rendkívül szigorú a 
felügyelet, illetéktelennek nem szabad 
túl jutni a kapun.

Hosszas igazoltatás, a vállalat kül­
földi propagandafőnökének engedélye 
segítenek csak keresztül az akadá­
lyokon.

Néhány perc múlva belépünk az 
óriási kiterjedésű filmvárosba. Rengeteg 
barak Nem kátránypapirral borított 
alkotmányok ezek, hanem rendes épü­
letek, csak alacsonyságuk és fa falaik 
miatt kapták a barak elnevezést.

Öltözők, fodrászműhely, lakatos-, 
asztalos, elektrotechnikai-, szabó-, ko­
vács- és festőműhelyek, építészeti 
iroda és vendéglő van elhelyezve ezek­
ben a barakokban, amelyek a filmváros 
első részét alkotják. Szabályos utcák 
vezetnek a barakok között. A házak 
előtt kis parkokat látunk, a kapuk 
mellett házszám van és uccajelzés, 
akárcsak más városokban. Rendőrök 
járnak komor nyugalommal az utcákon. 
A filmváros legfontosabb emberei azon­
ban nem ők, hanem a tűzoltók. A mű­
helyekből állandó kalapácsolás, reszelés, 
gyermeksirás hangzik ki, ami állandóan 
bizonyítja, hogy ezekben a kis egy­
forma piros-fehér házikókban, szabályos, 
folyamatos élet van.

Ahogy jó ötperces gyaloglás után 
kiérek a barakházak közül, megjelen­
nek előttem a filmfelvételek eszközei­
nek mamutjai, a jellegzetes Uvegházak. 
Azért vannak üvegből, hogy bennük a 
bárhonnan érkező napsugarat felhasz­
nálva, tevékenykedhessenek azok a 
szorgalmas emberek, akik minket az 
elsötétített mozikban meg szoktak ne­
vettetni, vagy rikatni.

Tíz különböző filmet is lehet itt 
egyszerre csinálni, hely is van, mun­
kakedv is van elegendő.

Az üvegházak mögött kezdődik az 
úgynevezett szabad felvételek terepe.

A háttérben erdő, amelyben a rab­
lók menedékre találnak, ha a scená- 
rium ilyen sorsot rendel számukra. Az 
erdő előtt egy régi lovagvár, hatalmas 
bejárattal, valamelyik történelmi film­
ből itt felejtve. A lovagvár mellett im­
pozáns bankpalota, „Disconto bank“, 
„Change“, „Ezehauge“ táblákkal. Az 
előtérben aszfaltos utca, két oldalon 
házak, üzletek, kávéház.

Az UFA nem csinál utcai felvételt 
Berlinben, minden filmben felépitik a 
szükséges utcarészeket, favázra, rendes 
építkezési anyagokból.

Körülbelül harminc-negyven ember 
csoportja-jelzi, hogy hol van ma a 
felvétel. Egy kávéház előtt két berlini 
autóbusz áll, néhány magánautó, a 
kávéház terraszán vendégek és pincé­
rek: középen háromlábon a mesebeli 
masina, a minden mozgást, minden 
érzést, szerelmet, halált és tréfákat 
megörökítő felvevögép.

— Probe.
Kis, köpcös, fehérkabátos emberke 

ordít szócsövön keresztül a szanaszét, 
elszórtan álló kifestett arcú hölgyekre 
és urakra. Ez a kis emberke Európa 
egyik legkiválóbb és legismertebb ren­
dezője : Max Mack, aki például a Ma­
haradzsa gyöngyével hervadhatatl.au 
érdemeket szerzett. Kiabál, rendezke­
dik, játszik reggel nyolctól este hétig, 
vagy még tovább és csak a sajtóbe­
mutató választja el az elkészült film­
től. Nem goromba, nem veszekszik, 
inkább suggesztiv eszközökkel próbálja 
a tehetséges, vagy nem tehetséges szí­
nészeket kapcsolatba hozni a film szel­
lemével.

„Karrierp a film cime, amelyen Max 
Mack most egész leikével dolgozik. 
Öt felvonásos vígjáték: a főszerepet a 
kedves, szőke, fürge Ossi Oswalda 
játsza. Autón érkezik öltözőjéből a fel­
vétel helyére partnerével, egy Olaszor­
szágból importált színésszel : Bilancia 
úrral. A két főszereplőnek a kávéház­
ban kell találkoznia. Mack rendező el­

helyezi a statisztákat, mindegyiknek 
külön megmagyarázza, hogy kell ülni, 
hova kell fordulni. A pincéreknek (epi­
zódszerepeket játszó statiszták) előadást 
tart az előkelő felszolgálásról annyi 
rutinnal, mintha az Adlonban lett volna 
üzletvezető. Azután a két főszereplővel 
foglalkozik. Ossi Oswaldának németül, 
Bilancianak franciául magyarázza meg 
a jelenetet. Majd két-három próba kö­
vetkezik, mőködni kezdenek a szénizzó­
lámpák és fényszórók (alig pár négy­
zetméter területet 2400 ampér vakító 
fénye világit meg) és Mack kiadja a 
jelszót:

— Aufnahme ! (Felvétel).
Nem tart két percig az egész. A mo­

ziban egy perc alatt fog elsuhanni 
előttünk, de a két perces felvételt jó 
félórás munka előzte meg itt a sze­
mem előtt, nem számítva természete­
sen a megelőző technikai munkát. 
Állóképet vesz fel a fotográfus reklám­
célokra és már uj jelenet megrende­
zése kezdődik. A pincérek valódi ka­
viár. A valódi lazacot, orosz tojást és 
fiatal salátával köritett bécsiszeletet 
hordanak fel. Az olasznak felragyog az 
arca :

— Ugy-e ez nem kasírozott ? — kér­
dezi izgatottan a felvétel vezetőjét.

A filmszínészek és rendezők, köztu­
domású dolog, óriási pénzeket keres­
nek. Emil Jannings például kétezer 
márkát kap minden felvételi napért, de 
Ossi Oswalda is megkeres ezzel a film­
mel tizenöt-husz ezer márkát. A sta­
tisztákat is jól fizetik. Átlagban, tiz 
márka a napidij, de ha különösebb 
feladatot végeznek, mint például a pin­
cérek, tizennyolc-husz márkát is kap­
nak. Ezen a napon két órakor fejezte 
be munkáját Mack. Autón tértem vissza 
Berlinbe Ossi Oswaldával. Bilanciaval 
és Fritsch-el, az UFA egyik legtehet­
ségesebb színészével. Amikor Mack a 
szép Ossinak bemutatott, a művésznő 
magyar szóval köszöntött :

—i Jő napot! Hogy van ?
Bár idegen kiejtéssel, de meg 

tudta magát magyarul értetni. A férje 
magyar ember. Ä művésznő szereti a 
magyarokat és szeretne „közelebbről“ 
Pestre utazni.

— Majd, ha lesz sok pénz — só­
hajtja.

Ekkor már bent robogott az autónk 
a német fővárosban.

PALMA
KAUCSUK SAROK 

és TALP
ellenláll az időjárásnak — 
ruganyos — higiénikus.

t

Tűzoltók és közönség
Egy jelentéktelen kis tüzeset 

történt tegnap, de ha idejekorán 
nem érkezik a 'városi tüzőrség, 
lángra kap esetleg a főtéri szálloda 
padlása, tetőzete és esetleg maga 
a szállodai épület is. Polit Györgye 
a városi tüzőrség főparancsnoka 
büszke lehet bátor és viharedzett 
csapatára, de büszke lehet az a 
tüzőrség is, melynek Polit Györgye 
a főparancsnoka. Nem akarom Po­
lit Györgyét felfedezni, de határo­
zottan állítom, ilyen kiváló tüzör- 
ségre büszke lehet a város is. 
Ismerem a bécsi és berlini tűzoltó 
szervezetet, Európa mindannyi na- 
nagyobb városában láttam a tüz- 
őrségeket működni, de olyan lel­
kesedést, katonai fegyelmet, bámu­
latos gyorsaságot és határozott 
intelligenciát sehol sem láttam. Cso­
dálatos az összmüködésiik, fürge 
mozgásuk,önfeláldozásuk, halálmeg­
vetésük. S bár technikai felszere­
lésük nem hasonlítható össze a 
nagyvárosi tüzőrség apparátusával, 
lelkesedésük nem ismer határt. 
Szinte sugárzott a szemük a mun­
kában, az idegen tulajdon meg- 
védehnezésében az elemmel való 
küzdelemben. Csodálatos volt a 
kontraszt: a közönség, a bámulók 
fegyelmezetlensége a tüzőrség vas­
fegyelmével szemben. Ilyen közön­
ség mellett az egész város elpusz­
tulhatna, s csak a főkapitány in­
tézkedésének tulajdonítható, hogy 
a publikum nem rendezett shimmy 
délutánt a főtér aszfaltján. Tetszik 
az ilyen cécó Novisad közönsé­
gének, s kár hogy Polit főparancs­
nok nem egyúttal a tüzrendőrség 
főparancsnoka, mert ilyen szervre 
is nagy szüksége volna Novisad- 
nak. Ma már Európa összes álla­
maiban működnek ilyen tüzrend- 
őrségek, ott is, ahol a közönség 
nem olyan fegyelmezetlen, mint 
Novisadon. Polit Györgye vasaka­
rata, lelkesedése, önfeláldozása a 
városi tüzőrség simboluma. Bátor 
és halálmegvető. Hősök ők mind­
annyian, a romboló elem csatárai, 
az első front harcosai, Polit Györgye 
rohamcsapatai. Mindannyiuknak vi- 
tézségi érem járna. K. A.

— Tolvaj cigányasszonyok. Sztoj- 
kovics Erzsébet a Thököli utca 64. 
számú ház lakósa feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy 5-én délután 5 óra 
tájban, amikor a kertben dolgozott ész­
revette, hogy a ház folyósóján két ci­
gányasszon oson ki az utcára. Ez 
azonnal gyanús volt neki, ezért be­
ment leánya nyitva levő szobájába, 
ahol azonnal észrevette, hogy 400 di­
nár készpénz és néhány selyem kendő 
eltűnt. Természetesen rögtön a cigány­
asszonyokra gyanakodott és az utcán 
kereste őket, amikor ezek Sztojkovics- 
nét meglátták futásnak eredtek. Sztoj- 
kovicsné üldözni kezdte a cigányasz- 
szonyokat, akiket a szomszédok segít­
ségével el is fogott. Az odahívott rend­
őrök bekísérték a cigányasszonyokat a 
rendőrségre, ezek azonban tagadják, 
hogy a lakásban lettek volna. Ellenük 
Iszól azonban az a tény, hogy az egyik 
cigányasszony kosarában burgonya volt 
és ebből a burgonyából keltőt Sztoj- 
kovicsné leányának lakásában találtak. 
A rendőrség a cigányasszonyokat át­
adja az ügyészségnek.

— Elitéit kabáttolvaj. Komlós 
Jenő szuboticai lakós 1922. január 12 
Vermes Márton szuboticai lakostól köl­
csönkérte 1000 dinár értékű kabátját. 
Ezt azonban nem adta vissza Vermes­
nek, hanem 875 dinárért eladta. A szu­
boticai törvényszék ezért 8 havi bör­
tönre Ítélte Komlós Jenőt. Az Ítéletet 
tegnap a noviszádi feljebviteli bíróság 
is jóváhagyta.

Apolló május hó 8-9-10. Világszenzáció!

Larsacné leánya
Csak felnőtteknek!!!

rmmm Jegyek előre válthatók az Apolló irodáidban. ■—=»



1925 május 8DELBÁCSKA

MÁJUS

PÉNTEK

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

— A szombati hangverseny. Henri 
Marteau szombati hangversenye iránt 
igen nagy érdeklődés mutatkozik. Je­
gyek elővételben a Lipkovics trafikban 
és szombat este a Szloboda pénztárá­
nál válthatók.

(x) Aki jól akar szórakozni az
beiratkozik a Kardos kölcsönkönyv­
tárba mely Kralja Petra u. 19. szám 
alatt van.

— Egy aranyláncért—‘hét hónap. 
Kozarev Koszta 19 éves rumenkai la- 
kós 1924. junius 12—13. közti éjjelén 
ellopott Nagy Rizától egy aranyláncot 
600 dinár értékben. A bíróság ezért 7 
havi börtönre Ítélte Kozarev Kosztát. 
Az ítéletet tegnap a feljebbviteli bíró

A dinár árfolyamai
Bécs 1147.— Prága 54.65
Budapest 1153.— j Trieszt —

Május IZÖR1CH 
7 ! zárlat

BEOGRAD 
zárlat

Beograd 
Zürich 
Newyork 
London 
Paris 
Milano 
Prága 
Berlin 
Budapest 
Brüssel 
Bécs 
Bukarest 
Amsterdam 
Szófija 
Krisztiánia i 
Szaloniki 
Varsó

8.40

517-
25.095
26.90
21.23
15.325

123.25
0.00729

26.15
0.00728

2.40 
207.80

3.775

937

1197.35 
61.775 

299.65
321.50 
254.-
183.50 

1472.50
0.0870

0.0872
28-

ZAGREB 
zárlat i

1199-
61.8751

299.75 I
323.50
254.75
184.50

0.0875

Newyorki tőzsde
1925 május 7, 10 óra

Beograd 161 .a/s Prága 296.50
London 485.— Berlin 2380 —
Páris 519 — Bécs 14 —
Milano 410.— Budapest 14.—
Zürich 1935.— Bukarest 46.50
Brüssel Amsterdam —.—

Apró hirdetések*
IRODÁNAK, műhelynek, esetleg raktárnak 
1 alkalmas helyiség kiadó. Cint: Eutoski 
put 27. szám. ____ _____

EGY egészséges erős fiatal asszony SZOP­
TATÓS DAJKÁNAK ajánlkozik. Bőveb­

bet Schmidt tanítónál, Temerin. 813-1-2

HIRDETÉSEK

Takács és Kiír
gépműhely és fémöntőde 
Novisad, Jovan Arányiévá 

(Damjanich) u.

8.

Chicagói terménytőzsde
1925 május 7, 10 óra

Tengeri
Május 113/78
Julius 116.25
Szeptember 115.3/s 

(Avala)

Búza
Május 167.—
Julius 154.75
Szeptember 147.50
Irányzat: váltakozó

Elvállal mindenféle gőzgép, motor- 
javítást. — Uj szalmarázó, törekrázó 
tengelyek és fémcsapágyak úgy 
nyers, mint megmunkált állapotban 
való elkészítését a legjutányosabb 

árban.
740-1-3

sag is jóváhagyta.

Piaci árak május 7-én:
Vágómarha la — — 10.—11.50
Borjú — — — 16.—
Sertés — — — 13.—15.—
Malac 4—6 hetes ----- ----- .-----

Bárány — — — 13 —
Vágott hal — — 50.—
Hal — — — 28.-30.—
Hal, apró — — 15.-16 —
Hízott lúd — — 20.—22.—
Sovány lúd párja — 170—200 —
Kacsa párja — — 90 —
Pulyka kiló — — 17.—
Csirke — — — 65—80 —
Tojás — — — 1.25
Muhar széna — -- 1 . -
Szalma — — — —.40

Sport

Novlsadi terménytőzsde
1925 május 7. (Hivatalos jegyzések)

Búza
bánáti 76, 2»/osentai kötés 480, 100 mm 
bánáti 75,2-3'Vosentai kötés 485, 100 mm

Tengeri
bácskai N-sadi p. h. kötés 204,4000 mm 
bácskai V, tiszai h. kötés 205, 3000 mm 
bánáti V-Vl, kötés 205, 500 mm
szerémi dunai hajó kötés 203,4000 mm 
szerémi V, dunai h. kötés 200,1200 mm 
szerémi kötés 185-190, 700 mm

Búzaliszt
bácskai 2. főzőiiszt kötés 615, 100 mm 

Irányzat: szilárd

Kerékpár, varró­
gép s sportcikkek
nagy választékban legolcsóbban be­

szerezhetők

Irsay József
fegyver, sport és műszaki áruk keres­
kedésében Petrovaradin, JelaSiéeva 
737 ulica 43. 1—3

NAGYFEIEŐ
NOVI SflD, JEVRBISKA S.

Előnyomda, himzőterem és gombáthuzás. 
Legújabb függöny, stor s lehérnemii minták

4826/1925. Munkásbiztositó Hivatal.

Hirdetmény.

A suboticai Sport teljes I. csapa­
tával játszik a NAK ellen. A suboticai 
alszövetség ugyanis Jagicát a váloga­
tottban akarta szerepeltetni Somborban, 
de úgy a Sport, mint a NAK azt kér­
ték az alszövetségtől, miután a két vá­
ros erejének összeméréséről van szó, 
tekintsen el Jagica sombori szereplésé­
től. Az alszövetség valószínűleg mel­
lőzni is fogja a neves Sport játékost és 
igy Novisadon kamatoztathatja vasár­
nap nagy tudását Subotica érdekében.

A RadniCkivel mérkőzik vasárnap 
a Juda Makkabi a Karagyorgye pályán.

Közgazdaság
Szeszpiac. D. d. za promet Spiritom 

Zagreb. A szesz-szindikátus tegnap 
megtartott plenáris ülésén a denaturált 
szesz árainak jelentékeny leszállítása 
határoztatott el. A mai ár 100 literen 
felüli minden mennyiség vételénél din. 
35 —per M.% A feltételek tekintetében 
is a vevők részére jelentékeny meg­
könnyítések engedélyeztettek. Ipari 
szeszkonsumensek és nagykereskedők 
részére külön kedvezmények helyeztet­
tek kilátásba.

Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalata

F03T kalapleste Intézel

ÍIOVI SAD,
NlegoSeva ul. (volt Andrási* u.) 9. 

Viszont eladók
forduljanak blsalocnmal cógemtiga

A kerületi Munkásbiztositó Hivatal rendelői és irodái a NjegoSeva 
és Subotiéeva utca sarkán levő uj épületébe költözködtek.

1925. május 8-átől a további rendelkezésig a pénztár tagjai és azok 
családtagjai részére az orvosok a következő beosztás szerint rendelnek:

A pénztár rendelőiben:
7— 8 Dr. Aleksió Sima röntgenologus ideiglenes főorvos-helyettes
8— 9 Dr. Eckstein Lajos és Dr. Schönberger József röntgenologus

9—10 Dr. Ninkov Stevan és Dr. Sima Vojislav gyermekorvos
12l/a—V/a Dr. Jovanovié Pera ideiglenes főorvos
2—4 Dr. Cirié Milos tüdőbaj specialista
5—6 Dr. llics Branko, női betegségek és szülészet specialistája.

Specialista orvosok: Fül-, száj- és orr: Dr. Matijeviő; szem: Dr. 
Kapamadiija; fog: Dr. Vuőkovié és Dr. Kassovitz, valamint Berger fogtech­
nikus a további rendelkezésig magán rendelőikben rendelnek.

Bőr- és nemibajok esetén az uj egészségügyi palota rendelőjében 
(Limán) Dr. Nenadovié és Dr. Jovanovics Torna specialista orvosok rendelnek.

A betegek kötelesek az orvosoknak a munkaadó igazolását átadni, amely 
szerint nála alkalmazásban vannak.

A be- és kifizetések, valamint a be- és kijelentések naponkint 8—12-ig 
történnek.

Az igazgató és a referensek a feleket 10—12 között fogadják.
Minden egyéb tudnivaló a pénztár épületében, a lépcsőházban és az 

ajtókon lesz kifüggesztve.
Novisad, 1925. május 6.

A kerületi Munkásbiztositó Hivatal igazgatósága, Novisad.

Mérlegképes főkönyvéül
vállal mérlegkészítést, könyvlefekte­
tést, elhanyagolt könyvek rendbe­
hozását, üzletek, vállalatok liquidá- 
lását, állandó órakönyvelést s a 
könyvvitelnek gyakorlati tanítását. 
818 Cim a kiadóban. 1-8

MAKULATÚRA
újságpapír kilónkint 4 dinárért 

eladó

Kardos hirdetővállalatnál
Novisad, Kr. Petra 19.

822-1-1 ____ _____

Vásár-hirdetmény.
A novisad! országos állat és kirakodó 

vásár 1925. május 16 , 17. és 18-án a 
Pirosi-uton a református temető mellett 
fog megtartatni, melyre mindenféle ál­
latnak vészmentes helyről leendő fel­
hajtása szabályszerű marhalevéllel meg 
van engedve.

Minden iparos és kereskedő, vala­
mint az utazó iparosok és kereskedők 
akik elárusitás céljából jönnek a vá­
sárra, kötelesek iparigazolványukat ma­
gukkal hozni. Akik iparigazolványukat 
nem hozzák magukkal, azoknak nem 
fog megengedtetni az árusítás a vá­
sáron.

Ez a rendelet úgy az idegenekre, va­
lamint a helybeliekre, is vonatkozik.

Az árusító helyek kiosztása és ellen­
őrzése végett a vásárra jövő minden 
iparos és kereskedő köteles iparigazol­
ványát a vásári hatóság felhívására fel­
mutatni.

Akinek nincs iparigazolványa, az nem 
kap elárusító helyet a vásáron.

A vásártéren senkinek sem szabad 
árusító helyét elfoglalni, inig azt a vá­
sár rendezésével megbízott tisztviselő 
meg nem határozza.

Novisad szab. és kir. város rendőr­
kapitányi hivatal, 1925. május 1-én.

Főkapitányi hivatal.

Hirdetmény.
Ezennel kihirdetjük, hogy Novisad 

város házipénztárának, a nyugdíj és 
árva alap költségvetése az 1925. évre 
elkészült és ma 15 napra közszemlére 
tétetett és minden nap betekinthető a 
városi számvevőség irodájában (II. em 
42. szám) a hivatalos órák alatt. 

Novisad, 1925. április 27.
Városi Tanács.

Tolnai Világlapja 
Ma Este

Bazár
azonkívül a legújabb divatlapok állandóan raktárról

kaphatókI Ábrahám könyvkereskedésben

Ha még nem ismeri,
úgy saját érdekében I levelező-lapon 
kérjen azonnal mutatványszámot

ä rom
cimü gazdasági és ipari szaklapból, 
melynek nagyszámú cikkeit a gazda­
sági és ipari gyakorlat legjelesebb 
szakemberei írják. A lap 12—16 oldal 
terjedelemmel vasárnaponkint jelenik 
meg. Előfizetési ára egész évre 60 D. 
Hirdetési rovata minden más lapénál 
olcsóbb és eredményesebb. Szer­

kesztőség és kiadóhivatal:

Subotica, Giril Metód trg 6. sz.
1-0 _

0«r.T«C2dflB
!. Kralja Petra ulica 30.
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Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Éeljezniöka (Petőfi) ul

ÖSSZECSUKHATÓ

KBRTISZÉREH
kaphatók és egyéb 
polgári bútorok

Lenlse$f asztalosnál
= NOVISAD, SS
Uszpenszka u. 12. szám.

806-1-8

30. Telefon: 488.
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